



# 赴「一帶一路」國家做義工 逾70人獲共享基金會嘉許

香港文匯報訊 共享基金會日前舉行義工感謝日及慶祝世界人道主義日活動，共享基金會主席梁振英及外交部駐港特派員崔建春出席活動及致辭，並向超過70名的退休人士義工及青年義工頒發證書，表揚他們在過去一年到「一帶一路」國家實踐民心相通的工作。

為表揚過往一年曾赴海外工作、以實際行動實踐人道主義精神的義工，基金會向來自英國牛津大學、劍橋大學、香港中文大學、香港大學等的實習生及一眾義工頒發證書。

梁振英於活動上致辭時表示，基金會在過去6年於不同國家的項目取得顯著成果，有賴外交部的大力支持及所有基金會的同事及義工等付出及努力，基金會未來將繼續發展成為擁有國際話語權的國際人道救援民間組織。

## 梁振英崔建春致辭

崔建春致辭時表示，基金會團隊弘揚不畏艱險、無私奉獻、大愛無疆的國際人道主義精神，對基金會工作表達由衷讚嘆欽佩。同時，基金會幫助香港青年拓展國際視野，同時更深刻認識到「一帶一路」倡議的世界意義和成功實踐，厚植了家國情懷；從基金會工作人員身上，看到香港人自強不息、頑強拼搏的獅子山精神，更看到了香港人兼濟天下、樂善好施的



寬廣胸懷。另外，共享基金會總幹事陳英凝8月16日率團到外交部駐港公署進行深入交流，外交部駐港副特派員李永勝等出席。其間，多名基金會同事及實習生分享了基金會在老撾、柬埔寨、吉布提、毛里塔尼亞及塞內加爾的「消除白內障致盲項目」，以及在老中老鐵路、東帝汶及洪都拉斯的「登革熱防控項目」的成果及進度。公署代表向基金會同事介紹中共二十屆三中全會精神、我國外交政策及「一帶一路」倡議等情況，讓基金會同事學習重要的外交知識，未來學以致用。



▲共享基金會總幹事陳英凝早前率領團隊拜訪外交部駐港特派員公署。

▲共享基金會舉行義工感謝日及慶祝世界人道主義日，賓主合影。

# 參觀航天基地 港生開眼界

## 讚嘆國家科技成就 冀獻力祖國走出更闊航天路

國家航天科技近年飛速發展，為香港年輕一代播下了對航天探索的種子。特區政府康樂及文化事務署與香港中華總商會上月底至本月初合辦少年太空人體驗營2024，帶領30名香港中學生先後參觀了海南文昌、甘肅酒泉等多個國家航天工程的重要基地，深化港生對國家航天的認識，並培養他們對天文學和太空科學的興趣。體驗營昨日舉行分享會，多名參與學生均對行程中認識到的航天訓練及相關技術印象深刻，並為國家航天科技發展和成就所讚嘆。他們期望在前人打下的基礎上，以自己的力量貢獻國家走出更闊的航天路。

### ◆香港文匯報記者 陸雅楠

今年的少年太空人體驗營是第十三屆舉行。香港太空館一級助理館長(青年節目)何致愷昨介紹，今年活動首次將海南文昌納入參觀地點，從文昌航天科普中心到文昌航天發射場，讓港生們認識到國家在航天歷史中的努力和汗水，參觀如嫦娥二號助推器殘骸等「航天勳章」。同學們還參觀了去年新建成、為國家的衛星發射、商業航天、空間信息和大數據分析提供服務的文昌航天超算中心，更深入了解國家航天工程的相關產業。

體驗營又參觀了北京、甘肅和西安等地的多個國家重要的天文和航天科學設施。在北京，學生參觀了中國科學院空間應用工程與技術中心，了解了空間站的運作和進行的科研實驗，通過實時影像了解空間站航天員的日常工作，還與曾參與神舟九號和十四號飛行任務的首位女太空人劉洋合影留念，和體驗航天員訓練項目等。

在甘肅酒泉衛星發射中心東風航天城，學生從長征一號運載火箭發射的第一顆人造衛星東方紅一號的控制中心，到現有的載人航天發射場等先進設施，了解國家航天事業的過去和未來。在西安中國科學院國家授時中心，工作人員為學生講解了從古至今的計時工具和授時任務。

在昨日的分享會上，聖保羅羅女中中二學生李嘉鴻、曾璧山(崇蘭)中學中五學生鄭天浩，以及香港加拿大國際學校八年級生顏英明

分別獲頒發最佳表現獎。

### 航天員訓練艱苦 學生感敬佩

李嘉鴻說，自己對航天員訓練中的血液重新分布訓練最為深刻。該項目是為了增加航天員對血液的調節能力，適應太空的無重力環境，減低在太空的不適反應。在體驗時，他躺在傾斜45度的床椅上，不斷改變體位進行旋轉，模擬太空中的失重環境。

「我僅僅訓練了3分鐘，臉部已經泛紅，感到非常辛苦。而航天員需要在這種環境下訓練長達一個小時，這對身體的負荷確實非常巨大。然而，他們一直堅持不懈，這讓我深感敬佩。」李嘉鴻說。

### 反思遇難關時勿自困

高中選修理科的鄭天浩，對包括生物等不同科學興趣濃厚。他表示，在參觀航天訓練中心前，一直想像其中應該擁有各種精密高端的科學儀器，然而，當親身體驗航天訓練項目時，他驚訝地發現，工作人員只需要利用最基礎、最簡單的物理原理，就能達到原以為只有複雜儀器才能實現的出色效果。這讓他學懂反思，科學發展以至人生路上，並非所有事情都只能以複雜思維解決，並提醒自己不需要自困。

由於家人從事資訊科技行業，顏英明不時見到一排排電腦進行運算，但文昌航天超算中心的場景仍令他感到震撼。

他形容，中心的電腦數量之多，是以往所接觸過的任何地方都難以想像的，而這些電腦不僅僅是用來進行一般計算工作，更重要的是支撐着北斗衛星導航系統的通訊工作，「我們日常使用的互聯網都依賴着這些設施，如果超算中心出現故障，將對國民的日常生活產生極大的影響，同時衛星的正常運作也將受到影響。因此，我深深體會到這個中心的重要性。」



◆少年太空人體驗營2024昨日舉行分享會。香港文匯報記者 涂穴 攝

## 睹航天人熱情 立志堅毅向前

### 特寫

是次少年太空人體驗營中，在增加知識技術認知的同時，香港學生更從與航天工程人員接觸與交談中，為工作人員對航天事業的貢獻和熱情所感動，港生希望自己可以實踐不屈不撓、嚴謹認真、堅毅向前的航天精神。

立志成為航天工程師的顏英明說，在載人航天發射場垂直升空測試廠房，他目睹了火箭的巨大，更從航天專家分享中，體驗到一份沉重的責任感。

他當時向專家詢問：「發射任務已經完成，為何還有工程在進行？」工程師耐心解釋，中心日常工作就是不停檢查和維護航天設施，即使是已經緊扣的螺絲，也要再次檢查以確保完美無缺，以免在發射過程中出現任何錯誤。顏英明表示，這種精益求精的精神深深感染了他，希望能將之帶到學習和日常生活，督促自己努力向上。

顏英明認為，國家航天事業的成功，來自大批工作人員的奉獻和共同努力，而儘管國家在相關領域發展

迅速，已經擁有自己空間站及做到登月採樣，但航天之路永無止境，「我們走在先驅開闢的道路上，應該承擔繼續開拓這片蔚藍的天空的責任，走出更闊闊的航天路。」

鄭天浩對在偏遠的酒泉工作的航天工程人員感到敬佩，「他們奉獻了自己的青春和熱情。儘管離家遠、氣候嚴酷，但依舊展現出非凡的活力和熱情，將生命奉獻給航天事業。」他希望自己也能像工程人員，燃亮自己，為社會貢獻自己的一分力量。

李嘉鴻在分享環節中誠懇地感謝參與工程研製、建設、試驗的十萬名航天科技工程技術人員和後勤保障人員，認為正是他們辛勤努力，支撐着國家航天事業的發展，一步步邁向成功，不僅依靠國家的資源及技術投入，更源於那股充滿熱情與追求的航天精神，這種無私的奉獻和付出。「願君飛，夢想蔚藍天。」李嘉鴻深信，中國航天事業的發展需要年輕一代不斷努力，開創屬於自己的蔚藍天。

### ◆香港文匯報記者 陸雅楠

# 港38人出戰世界技能賽 人數創新高

香港文匯報訊(記者 高鈺)被譽為「技能界奧林匹克」的世界技能大賽將於下月在法國里昂舉行，香港派出38人參與33個項目，參賽人數及項目均為歷年最多。香港代表團於上周五誓師出發，授旗禮主禮嘉賓、特區政府教育局局長蔡若蓮致辭時表示，職業專才教育在擴闊青少年和在職人士的學習機會、培育香港經濟和社會發展所需的人力資源方面，擔當了重要角色，參與是次比賽的努力和過往在世界技能大賽中取得的成績，都是社會各界一直支持和致力發展專職教育的成果。今次比賽不僅是港隊證明能力的比賽，也是文化和教育對話和交流的平台。

兩年一度的世界技能大賽，是全球最具規模的技能比賽，由世界技能組織舉辦，今屆是第四十七屆，吸引來自超過70個國家及地區約1,400名選手，在59個技能項目中比拼。香港隊是次派出38人出戰33個項目，其中烘焙、酒店款待、飛機維修和軌道車輛技術等項目，是港隊首次派人參加。

## 烘焙手爭佳績 盼出色廚師

是次代表香港的烘焙選手郭承聰(Jeff)是國際廚藝學院西式包餅及糖藝文憑課程畢業生。由於其父是廚藝了得的廚師，故Jeff從小就愛看



◆2024年世界技能大賽香港代表團早前舉行授旗禮誓師出發。職訓局圖片

烹調影片，尤其鍾情自製麵包。他說，父親對他代表香港出賽大感驕傲。

Jeff正密集式訓練製作不同麵包的手藝。他表示，善用不同的酵母品種和發酵時間可製出不同風味的麵包，過程和成品變化多端且可塑性高，而各式麵包所需的專業技術各有不同。他將竭盡所能爭取佳績，期望將來也成為出色的廚師。

飛機維修的港隊選手是香港專業教育學院飛機維修工程高級文憑課程畢業生黃富東(Jason)，現於本地飛機工程公司擔任初級飛機維



◆烘焙項目港隊代表郭承聰 職訓局圖片



◆飛機維修項目港隊代表黃富東 職訓局圖片

修員，負責維修和保養機艙內部部件，其專業技術備受肯定，熟練掌握鉚釘安裝、鑽孔和接合等工序，獲得公司師傅的高度評價。

Jason表示，可以參與是次比賽機會難得，期待與各地青年交流學習，並向國際社會展示香港技術人才的專業水平，又希望是次的經驗有助他日後發展成優秀的飛機醫生，貢獻飛機工程行業。

香港自1997年首次參加「技能界奧林匹克」至今，已累計奪得3金、1銀、5銅及71個優異獎章，最近一屆在2022年於櫥窗設計項目奪金。

## 出席施政諮詢會 卓永興等聽取大專生意見



◆卓永興昨日與出席施政報告諮詢會的大專生合照。

香港文匯報訊 政務司副司長卓永興昨日出席2024年施政報告諮詢會，聽取大專生對新一份施政報告的意見和建議。卓永興表示，教育和青年發展一向是特區政府的施政重點，是香港未來發展的重要部分。「我們十分重視青年的看法，殷切期待與大家群策群力，在增強香港發展動能的同時，配合國家教育強國建設目標，『一帶一路』倡議，抓緊粵港澳大灣區高速發展的機遇，貢獻國家建設。」

諮詢會在教育局九龍塘教育服務中心舉行，歷時兩小時，約180位來自大學和高等教育院校的學生出席。超過20位學生就教育、青年發展、社會流動、創科創業、國家發展機遇等不同議題發表意見和提出建議。

教育局局長蔡若蓮、民政及青年事務局局長麥美娟及政制及內地事務局副局長胡健民亦有出席。